



抓好党建促扶贫,广州番禺以人为本,帮扶梅州五华多个贫困村

贫困户怕赔本不敢投入 村党总支书记带头种起“招财菇”

“脱贫攻坚任务能否高质量完成,关键在人,关键在干部队伍作风。”这是习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上所强调的。在对口帮扶梅州市五华县贫困村时,广州市番禺区紧紧围绕扶贫抓党建,抓好党建促扶贫,扶贫干部们沉下身子,以党建引领精准扶贫精准脱贫工作,强化脱贫攻坚队伍建设,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,帮助贫困群众实现脱贫。

■采写:新快报记者 朱清海 谢源源 ■图片:新快报记者 龚吉林 李小萌

黄埔村

村干部带头投钱种植“招财菇”
贫困户才心动跟上



■黄埔村的茶树菇基地,带动贫困户和村民就业。

推开木门,贫困户周建群打着手电筒,走进一间小屋。成排的架子上种着一枚枚茶树菇,她手脚麻利地摘了一大袋,准备送到村里的茶树菇基地。种植茶树菇给她带来每月2000多元收入,这是她仅仅几个月前还想都不敢想的事情。

2019年,在帮扶单位的支持和村两委的引领下,从华城镇黄埔村走出去的乡贤李桓容,回到家乡,投资200多万元办起了茶树菇种植基地,带动贫困户和村民就业,并动员他们参与种植茶树菇。“我怕不会种,投入的成本没了。我还跟驻村书记说我不懂,你别害我!”周建群笑着说。

“扶贫,首先要转变村干部的观念,发挥党员干部引领群众攻坚的先锋模范作用,做给群众看,带着群众干。”番禺区石楼镇政府驻黄埔村第一书记梁江峰说,为了打消村民疑虑,村党总支书记李宪永投入10多万元,带头种植茶树菇。亲眼看到实效的周建群才心动了:“现在每个月有这么多的收入,很高兴!”

去年,黄埔村投产种植30万枚茶树菇菌包,产量达60万多斤,产值240万元,实现分红77500元,带动贫困户和村民就业20多人。到2020年4月,黄埔村贫困户脱贫率达100%,实现贫困村出列、贫困户全部退出。

竹山村

唤醒革命老区村的“红色记忆”
照亮脱贫之路

竹山阻击战纪念园、竹山兵工厂、第七区苏维埃政府临时驻地……双华镇拥有光荣历史的革命老区村竹山村,2017年被认定为广东省“红色村”,通过打造红色革命教育基地和基层党建示范点,重现革命历程,传承红色基因,竹山村被注入了发展的新动力。

在竹山村党群服务中心附近的竹山阻击战纪念园以旧战壕为中心,建有革命历史展厅、革命烈士纪念广场、战壕体验区、战斗回放长廊、宣誓广场等。番禺区卫生健康局驻竹山村第一书记王耀强说,纪念园于2019年4月建成开园,已累计接待超过400批、上万人次参观学习。

竹山村党支部书记蔡其梅说,全村现有3500多亩板栗,其中在帮扶单位支持下,村里引进企业承包了贫困户和农户的1300多株板栗树,着力打造“红色百年板栗基地”,带动贫困群众和村民务工增收。今年3月,全村贫困户全部实现脱贫退出。

“扶贫干部帮我,我很感谢他们。”贫困户徐焕红说,以前他在外地务工,因妻子患病,2017年他回家了。第二年,他开始负责村里的垃圾收运中转站,每月收入2800元。现在,他两个女儿分别在广州和五华工作,他妻子身体也好了一些,“就在家里做事,各方面都可以照顾到,压力也没那么大。”



■2019年4月建成开园的竹山阻击战公园已经接待超过400批、上万人次参观学习。

蓝田村

软弱涣散村“蝶变”建起党群服务中心和文化广场



■蓝田村新村貌。

从软弱涣散村到党建示范点,安流镇蓝田村的“蝶变”,要从番禺区新造镇

政府的帮扶说起。“全村5000多人,山地林地多、耕地少,青壮年多外出打工,留守的是老人妇孺。”番禺区新造镇政府驻蓝田村第一书记何卓毅说,群众有脱贫的意愿,但是缺乏带头人,村委缺乏凝聚力。

对此,驻村工作队紧扣“规范化建设”“组织力提升”主题,围绕基层党建“六个规范化”要求,切实推进村党组织建设,真正发挥村党组织战斗堡垒作用。

蓝田村党委书记陈爱军,是从村里走

出去又毅然回村建设家乡的“80后”大学生。遇到驻村工作队加班加点,他跟着一起挑灯夜战,“你们不走,我就不走。”通过实施“头雁”工程、“党员回乡人才计划”,蓝田村党委形成了老中青搭配合理的班子队伍,大大提升了村党组织战斗力。

原来,蓝田村委会在蓝田小学借地办公,群众办事不方便,也影响了学校秩序。为加强村级阵地建设,帮扶单位捐建的党群服务中心已经建成投入使用。经过帮扶,蓝田村也有了自己的文化广场,

丰富了群众的精神文化生活。

驻村工作队和村党委的不懈努力,得到了广大村民的认可和支持,激发了群众参与脱贫攻坚、建设美丽乡村的积极性。蓝田村党组织成功升格为党委,还被评为五华县党建示范点。帮扶四年,驻村工作队抓住“牛鼻子”,找到“好方子”,抓好党建促脱贫,实现“组织强、人心齐、环境美、村风好”的良好局面。

目前,全村建档立卡贫困户85户241人全部脱贫退出。

人物

入户走访不幸摔伤 术后一个月他又回到了岗位上

驻村第一书记陈智军成湖中村脱贫致富“引路人”

“能够参与到脱贫攻坚这项历史性光荣任务中去,是我莫大的荣幸,我坚决服从组织安排,一定不辜负组织的信任与重托。”从2016年5月5日驻村至今,番禺区人社局驻龙村镇湖中村第一书记陈智军已在扶贫一线度过了4年时光。

初到湖中村,陈智军花了大量时间在入户走访上,到处留下忙碌的足迹。2017年,他入户走访时,不幸从摩托车摔下来,导致工伤9级伤残,颈部终身安装融合器。手术后一个月,他却又回到了湖中村的岗位,继续为扶贫奔走。2019年,在湖中村群众和当地领导的强烈挽

留下,陈智军选择继续担任驻村第一书记兼扶贫工作队队长,开始了新一轮的驻村扶贫工作。

湖中村文化广场、卫生医疗站、老人活动中心、党群服务中心、独岭大桥相继投入使用;田间绿道、池塘污水整治、自然村道硬底化和亮灯工程逐项落实;引

进开展兰花种植、光伏发电、标准化(药用)蛇养殖、清水小龙虾养殖、高频变压器生产“扶贫车间”等多项扶贫产业项目……湖中村实现“造血式”脱贫,被五华县评为党建、扶贫和乡村振兴示范村,陈智军赢得了乡亲的肯定和好评,被称为湖中村脱贫致富的“引路人”。